



23 февраля 2000 года

# Юридическая

Издается с 16 ноября 1994 года

# Газета

Выходит по средам

## Год поддержки культуры

# Академическое издание

**В серии "Жемчужины истории политической и правовой мысли" Высшей школы права "Әділет" изданы три книги: Ч. Валиханов "Записка о судебной реформе", Т. Джефферсон "Декларация независимости. Инаугурационные речи", И. Кант "Идея всеобщей истории во всемирно-гражданском плане. К вечному миру" (Алматы, 1999). Вступительные статьи и примечания ко всем работам серии подготовлены доктором юридических наук С. Ф. Ударцевым.**

Объяснять, почему избранны именно эти тексты (одно из важнейших произведений великого казахского просветителя Ч. Валиханова или же ярчайшие тексты американской историко-правовой мысли, наконец, прогностические трактаты гениального немецкого мыслителя) нет особой необходимости. Подчеркнем лишь научную и социальную значимость самого выбора и согласимся с эпиграфом, заявленным в одной из книг: "История позволяет людям судить о будущем" (Т. Джефферсон). Напомним и известное: в культуре объекта равного по значению тексту нет.

Предваряя, точнее, замещая, разбор отдельных книг, уместно дать общий анализ состоявшейся (и продолжающейся) серии. В данном случае возможны три ракурса: содержательный, текстологический и учебный. Содержательный анализ текстов не столь целесообразен, так как это уже блестяще осуществлено автором серии. Что же касается третьего аспекта: укажем на то, что все книги одновременно относятся к жанру учебного и

научно-популярного издания. Стало быть, остается второе.

Изначально выделим главное: опубликованные книги уникальны по целому ряду причин. На наш взгляд, это первое за последние годы издание академическое с текстологической точки зрения, оно по праву может считаться классическим типом научного издания. Поясним: предложены канонические тексты, которые предваряются вступительными статьями и завершаются авторскими комментариями (примечаниями). Научно-справочный аппарат трех книг безупречен, даны точные тексты с требуемыми пояснениями, установленными в результате основательного изучения истории текста и всех источников. Попутно уточним, что во вторую книгу вошли оригинальные переводы речей Томаса Джефферсона.

Следующее достоинство изданий, взаимосвязано с его содержательной стороной: во вступительных статьях и примечаниях установлены и прослеживаются связи конкретного текста с историко-правовым и культурно-историческим контекстом.

Подобного рода издания, столь редкие не только в Казахстане, но и на всем постсоветском пространстве, глубинным и значимым образом обеспечивают критическое изучение и понимание текста. Биографический комментарий и комментарий реалий, представленные в серии, направлены на самую сложную и в итоге достигаемую установку - понимание, адекватное авторскому замыслу. Пространство и время текста - концепционный и историко-правовой анализ в максимальной степени "работают" на диалог читателя с предлагаемыми работами, то, что Г. П. Щедровицкий определял так: "Знаки, из которых выстроен текст, должны так выстроиться у меня в уме, как они выстраивались в уме автора, и тогда я пойму его мысль, заложенную в тексте".

Наконец, читателя-специалиста не может не привлечь анализ социальной роли и функциональной сущности текстов всех трех авторов (Ч. Валиханов, Т. Джефферсон, И. Кант), учитывающий предыдущие исследования и комментарии, новая интерпретация отдельных фактов.

Безусловно, круг читателей этих книг шире заявленного: студенты юридических, исторических и других факультетов, он включает в себя всех тех, кто интересуется вопросами истории политической и правовой мысли.

**Газинур ГИЗДатов.**